

# 6 | 综合新闻

鹤壁日报



文明校园创建

## 文明之花满庭芳 精神引领铸辉煌

——“鹤壁市文明校园”市第二中学文明校园创建工作走笔

□鹤报融媒体记者 王志刚

一所学校的发展历史是校园环境文化建设的宝贵资源,它承载着学校的精神,赋予校园独特的个性魅力。“鹤壁市文明校园”市第二中学有着60余年的发展历史,积淀了深厚的文化底蕴。

近年来,市第二中学紧紧围绕党建工作要点

及学校工作思路,将文明校园创建融入教育教学中心工作,服务改革发展大局,目标明确、重点突出、内容丰富、载体多样,增强了学校软实力,汇聚了发展正能量,取得了跨越式发展。学校先后获得全国体育工作优秀学校、全国校园足球示

范校、省卫生先进单位、省首批数字校园标杆校、省首批中小学劳动教育特色学校、省首批中小学示范性图书馆、省第七批依法治校示范校、省教育系统“示范家长学校”、市高质量发展综合考评先进单位等荣誉称号。

青春成长礼。

### 党建引领 筑牢文明根基

党建是文明校园创建的重要内容,更是引领、推进文明校园创建的重要保障。市第二中学在创建文明校园过程中,紧紧围绕“党建带创建、创建促党建”的工作思路,着力构建“党建+文明校园创建”工作机制,注重发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,形成了党建与文明校园创建交会融合、双向提升的良好格局。

加强领导,健全创建工作机制。市第二中学坚持文明校园创建工作常态化、长效化,把争创文明校园列为二中重大任务进行安排部署。建立党支部统一领导,各科室、年级组齐抓共管的工作机制,制定方案、总体规划、分步实施。构建“党建+文明校园创建”工作机制,召开专题会议研究部署年度创建工作,将党建和精神文明建设同谋划、同部署、同推进、同考核,真正做到文明校园创建与二中党建紧密结合、统筹推进。

深入开展理想信念教育,筑牢创建思想政治根基。学校扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心,牢记使命”主题教育、党史学习教育,通过学习“三会一课”、主题党日、土味微党课等,夯实思想基础,持续巩固党支部中心组示范引领学、各党小组具体学、党员干部主动学的学习格局,以讲促学,以培促学,党员干部理论素质显著提升,理想信念进一步坚定。

充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,筑牢创建组织基础。党支部以“创先争优”、学校主题活动等为载体,围绕学校中心工作,开展了富有特色的主题党日和主题征文活动。大力选树优秀党员和文明教师,加大宣传报道力度,激励党员立足岗位创佳绩、作贡献。

### 文化引领 镌刻文明坐标



学生在教师节表演《听我说谢谢你》手势舞。

市第二中学坚持以文化人,弘扬社会主义核心价值观,引领广大党员教职工镌刻内心深处的价值坐标。

深化社会主义核心价值观教育。坚持把社会主义核心价值观作为教职工日常学习的重要内容,引领思想、凝聚共识、推动发展。深入践行

“立德树人、启智求真”办学宗旨。通过“清明踏青访先贤·激扬青春跟党走”励志远足活动、“童心向党·党的光辉照我心”诗歌朗诵比赛、“学党史·耀青春”五四主题团课、“百年党旗红·青春梦想飞”青春成长礼、“请党放心·强国有我”少先队建队活动、“党的故事我来讲”主题系列活动等,弘扬社会主义核心价值观。

开展校园文化体系建设。在建设师生幸福成长的“佳”园学校愿景的基础上,形成了

具有二中特色的多层级管理文化。学校秉承“超越”的校风、“敬业爱生、严谨善导”的教风、“勤学善思、自主合作”的学风,激发每位二中师生的发展活力,立志将二中打造成为一所品牌学校。

打造师生幸福文化。市第二中学在教学设施上配备了先进的理化生实验室、微机室、心理咨询室、音美专用教室、多功能教室、录播室、数字阅览室,图书馆藏书5万余册,满足学生不同的兴趣爱好。高规格的全塑胶运动场、足球场、篮球场助力学生强身健体,智慧黑板满足学生无限的梦想,劳动实践基地教会学生知农事、识农时。穿过学校的“超越”广场,桃李苑、翠竹苑、博艺苑、格致苑、思齐苑等散落在学校各个角落,弥漫着文明的气息。

### 德育引领 塑造文明风尚



校长在宣誓仪式上签名。

市第二中学不断丰富创建活动载体,着力加强道德实践养成,彰显时代价值,营造浓厚的文明校园创建氛围。

加强道德实践养成。市第二中学注重开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育。学校通过开展道德讲堂、土味微党课、红色研学、志愿服务等丰富多彩的活动,将师生思想教育和文明校园创建工作结合起来,引导师生树立正确的价值观。

学校通过开展文明处室、文明家

庭、文明学生评选活动及家风故事征文和演讲比赛等,润物无声,把“立德树人”落实到了实处。

坚持开展学雷锋志愿服务活动。制定实施学雷锋志愿服务活动方案,明确具体安排,开展扶危济困、助人为乐活动。在全校范围开展疫情防控、义务植树、垃圾分类、节水宣传、爱心捐款、慰问困难职工等志愿服务活动,全面营造“奉献他人、提升自我”的浓厚氛围,进一步推动志愿服务活动常态深入开展。

### 服务大局 提升文明成效



学生的身心健康和综合素养提升,学校以社团为载体、学生兴趣为纽带,开展了丰富多彩的社团活动,营造浓郁的社团文化氛围,点燃学生梦想、促进学生成长。

校园因文明而更加和谐,文明让校园更加美丽。团结、务实、创新的二中人,正以时不我待的紧迫感和使命感,从文明校园创建出发,汇聚文明的力量,奋力书写二中辉煌新篇章。



本稿配图由市第三中学提供

### 文明校园创建

## 文明润心增内涵 文化育人结硕果

——“鹤壁市文明校园”市师范附小文明校园创建工作走笔

□本报记者 秦颖

步入“鹤壁市文明校园”市师范附小,干净美丽的校园、认真负责的教师、青春奋发的学生,一切都迸发着无限活力。这些都源于学校始终坚持“一切为了孩子、为了孩子一切”的育人理念,坚守“为学生提供高质量的教育,满足其终身发展需求”的办学愿景,践行教育初心,将立德树人贯穿学生培养全过程,让每一位学子成长为更好的自己。



2021年12月,学校举行室内广播操比赛。

2022年4月,学校举行校园篮球比赛。

### 文化为魂 知识为体 校园文化建设谱新篇

市师范附小校园文化内外兼修,以常規管理促进养成教育。坚持立德树人,从学生良好的习惯养成抓起,充分发挥学生的自我管理和自我教育作用,积极开展“文明班级”等评选活动。该校加强阵地建设,充分发挥班会课的主阵地作用,开展爱国主义、集体主义、文明习惯养成、安全等主题教育,学校荣誉墙展现校风、教风、学风,教学楼突出名人寄语,小长廊突出安全与社会主义核心价值观教育,办公楼展现人文关怀,力求达到环境育人。

该校结合传统节日积极开展革命传统教育、环境保护教育、文明礼仪教育,校园读书月、班级读书会、“书香家庭”评选等系列阅读课程,清明、端午、中秋、国庆等节日课程的开展及茶艺、戏曲、钢琴、舞蹈、合唱、韵律操等社团活动的推广,传承了传统文化、讴歌了美好生活,展现了文化育人的独特魅力。

### 开拓创新 多点开花 文明校园活动阵地建设添重彩

学校积极发挥少先队思想政治引领和组织引领的积极作用,以学生良好的习惯养成抓起,充分发挥学生的自我管理和自我教育作用,以主题队会、特色活动引导学生学会“做人”;以主题升旗仪式,启发学生学会立志;利用宣传橱窗、墙报、LED电子显示屏等校园文化设施,以及微信公众号、广播站、校刊等媒介,营造正能量舆论氛围。

在全校开展“文明城市你我他,环境整治在行动”“孝亲敬老在路上”等公益服务活动和探寻刘邓大军“石林会议”旧址,探访五岩山药王文化,走进鹤壁窑等游学活动,形成了富有时代特色、学生乐于参与的新游学模式。

利用寒暑假、五一国际劳动节等特殊节点,开展“勤劳小当家”居家劳动实践活动、自律

“慧少年”培育活动等,培养学生优秀的劳动品质,引导学生做自律“慧少年”,学习自律、健康自律、情绪自律,为学生健康成长,真正养成爱科学、勤思考、爱劳动、善动手、勇于实践的好习惯打下良好的基础。

近年来,市师范附小以文明校园创建为载体,给教师厚重的养料,为学生的成长助力,擦亮书香校园文化品牌,争当立德树人先锋,进一步优化校园育人环境,师生文明素养显著提升,形成了阳光、热情、高雅、协作、智慧、卓越的教师形象。多渠道、多层次提高学生理论素养、思想水平、政治觉悟和道德品质,培养了一批又一批身心健康、乐学善学、多才多艺的博雅少年。

本稿配图由市师范附小提供

### 文明校园创建

## “一体四翼”兴文化 “三型课程”育文明

——“鹤壁市文明校园”市兰苑中学文明校园创建工作走笔

□本报记者 秦颖

“鹤壁市文明校园”市兰苑中学建于2005年,经过十几年的探索,该校从鹤壁传统文化中汲取智慧,开发了“一体四翼三型”的“君子”课程,将培育似兰斯馨的现代少年君子作为育人目标,围绕立德树人根本任务,着眼培养社会主义合格接班人,注重人本需求,从实际出发,推进文明校园创建各项任务落到实处,不断提升师生文明素质和校园文明程度,努力将学校办成博学花园、厚德书院。

学校先后获得国家教育考试先进考点、省教师发展学校、省教师教育基地、省群文阅读先进实验学校、省平安校园、省中小学劳动教育特色学校、省数字校园标杆校、省教育系统“示范家长学校”、河南师范大学教育科学研究院实验基地、省节水先进单位、市文明校园、市年度综合考评优秀单位、市教体宣传工作先进单位、市德育先进单位、市教体局先进党支部、市教体局先进单位、市教研先进单位、市劳动技术与社会实践教育先进单位、市卫生先进单位、市教育信息化工作先进单位、市青少年网络素养教育基地等荣誉称号。

### “一体四翼”,构建“君子”课程

综合历代的“君子”说,市兰苑中学将学君子、育君子、做君子作为核心追求。该校结合立德树人的关键和中国学生发展的核心素养,把君子的内涵定位在“立、行、雅、琢”四个方面。“立”取君子立志高远、自强不息,重在自主研发;“行”取君子“言必行、行必果”,重视躬行践履,重在社会参与;“雅”取君子文质彬彬、精通六艺,重在人文底蕴;“琢”取君子“如切如磋,如琢如磨”,重在不断提升自我修养。

结合古今教育的所长,该校采用教、养并重的育人模式,积极构建“君子”课程

体系,通过落实国家课程、地方课程,开发校本课程,提升教师素养,对学生进行多维教育、多维培养。围绕“君子”这个核心,该校以“立、行、雅、琢”为“四翼”建设了三级课程。其中,“立”是基础课程,“行”为发展课程,“雅”乃提高课程,“琢”为保障课程。

“立”“行”“雅”“琢”的着眼点在学生素养的提升,“琢”的立足点在教师的发展成长。三级课程培养了学生的自主学习能力、创新能力、责任意识、创新精神,使课堂教学既注重学有所获,又注重行有所得、思有所悟、教养并重,提升教师专业能力,保障学生课程顺利实施。

学校创新开设了“三型课程”,即将“君子”课程依

据物化载体分为纸质课程、云端课程和物型课程三种类型。

**纸质课程,让所有学生有“立”的本领。**纸质课程是以教材为载体的基础层面课程,旨在为学生的终身发展奠定基础。学校通过构建“让学”课堂,全方位培养学生的自主学习能力,使学生能够获得“立”于未来生活的基本素养。“让学”课堂突出设计,让学生自主地学、创造地学、合作地学,提升学生文化素养、促进学生身心协调发展。

**云端课程,使学生在“行”中成长。**课程资源和任务由社团通过微课、微信公

众号、电子教材等形式发布,课程资源在云端,完成则是脚踏实地的实践。譬如艺术节、科技节展示了学生的特长,培养了学生的创新精神;重阳节主题活动,让学生在行动中懂得付出、责任的意义;绿色基地行、棋水毅行等活动的举办则让学生在坚持中磨炼意志。

**物型课程,涵养“雅”的气质。**物型课程为提高型课程,其形态以物型课程为主,分布在教室内外、室外楼内、楼外校外内三重空间。物型课程,不仅仅是美化校园那么简单,学校在力求突出庄重与和谐之美的同时,更注重使它们相互配合,成为凸显“君子”内涵的课程载体。

学校创新开设了“三型课程”,即将“君子”课程依据物化载体分为纸质课程、云端课程和物型课程三种类型。

**“三型课程”,培养似兰斯馨的君子少年。**



本稿配图由市兰苑中学提供

